
บทที่ 4
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ในการ่วิจัยครั้งนี้ จะทำการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมในระดับ
ประเทศ ระดับภูมิภาค ปริมณฑล และจังหวัดกรุงเทพมหานคร เพื่อทำการวิเคราะห์หาตัวแบบ 
พยากรณ์ โดยการดำเนินการตามขั้นตอนต่างๆ ของระบบพยากรณ์ ทีได้กล่าวมาแล้วในบทที่ 3  

จะทำการวิเคราะห์ข้อมูล โดยใช้วิธีการวิเคราะห์การถดถอย วิธีการปรับให้เรียบแบบเอกชโป
เนนเชียล วิธีอัตถดถอย วิธีวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค วิธีวิเคราะตัวแบบการถดถอยที่มี 
ค่าคลาดเคลื่อนอยู่ในรูปแบบ AR ในบทน้ีจะนำ เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยแสดงตัวแบบ 
สำหรับพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมในระดับประเทศ ระดับภูมิภาค
ปริมณฑล และจังหวัดกรุงเทพมหานคร ที่ได้จากการวิเคราะห์ทั้ง 4 วิธีดังกล่าวข้างด้น รวมท้ัง 
การเปรยบเทียบตัวแบบพยากรณ์จากวิธีต่างๆ ว่าตัวแบบใดเป็นตัวแบบที่เหมาะลมสำหรับอัตรา 
การว่างงานในระดับต่างๆ โดยจะพิจารณาจากค่า MAPE ว่าตัวแบบใด จะให้ค่า MAPE ตํ่า 
สุด หลังจากนั้นทำการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมในระดับประเทศ ระดับ 
ภูมิภาค ปริมณฑล และจังหวัดกรุงเทพมหานคร

การวเิคราะหข์อ้มลู เพือ่หาตวัแบบพยากรณโ์ดยใชว้ธิกีารพยากรณเ์ซงิปรมิาณ ได้แก่ 
ใชว้ธิกีารวเิคราะหก์ารถดถอย วิธกีารปรบัใหเ้รียบแบบเอกชโปเนนเชยีล วธิอีตัถดถอย วิธี
วเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบคลาสสคิ วธิวีเิคราะหก์ารถดถอยทีม่คีา่คลาดเคลือ่นในรปูแบบ AR
ซึง่จะไดต้วัแบบพยากรณใ์นแตล่ะวธิ ี โดยตวัแบบจะตอ้งผา่นการวนิจิฉยัความเพยีงพอเซงิสถติ ิ
ของตัวแบบก่อน หลงัจากนัน้ ทำการเปรยบเทยีบคา่ความคลาดเคลือ่นของตวัแบบพยากรณท์ี ่
ไดจ้ากวิธตีา่งๆทัง้ 5 วิธ ี แลว้เลอืกตวัแบบพยากรณท์ีม่คีา่ MAPE ตํา่สดุ และจากตวัแบบทีม่คีา่ 
MAPE ตํา่สดุ จะเลอืกทำการพยากรณค์า่ในป ี 2544-2546 ลำหรับการพยากรณใ์นระดบั 
ประเทศ และจะทำการพยากรณค์า่ในป ี 2543-2546 สำหรบัการพยากรณI์นระดบัภมูภิาค 
ปริมณฑล และ จงัหวัดกรุงเทพมหานคร โดยมรีายละเอยีดการวเิคราะหด์งัตอ่ไปนี้
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4.1 อัตราการว่างงานในภาคคุตสาหกรรมขอ■ ฟระเทศไทย
ในการสรา้งตวัแบบพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมในระดบั 

ประเทศ มรีายละเอยีดดงัตอ่ไปนี้
4.1.1 การพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของประเทศไทย 

4.1.1.1 ตัวแบบที่ได้จากวธิกีารพยากรณ ์
1 . ว ิธ กีารวเิคราะหก์ารถดถอย

ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายป ี ต้ังแต่ป ี 2531-2543 จำนวน 13 
หน่วย (แสดงขอ้มลูใ14ภาคผนวก ก. หนา้ 93) โดยใชวิ้ธดีดัเลอืกตวัแปร 4 วธิ ี คือ วธิ ี Stepwise วิธ ี
Backward วิธ ี Forward และวิธี Enter ในการสรา้งตวัแบบพยากรณโ์ดยการวเิคราะหก์ารถดถอย มี 
ตวัแปรทีน่ำมาพจิารณาดงัตอ่ไปนี้
ตวัแปรตาม

บ1. = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของประเทศไทย ณ  ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ
-E x p o r t,
-E x p o r t^ 1
- im p o r t,
- i m p o r t 1
-Govex,
-Pop,
-Pop,_ 1
-GDPt
-Wage,
- in d t
-r e t i r e ,

= มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย 
ะ= มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย 
= มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย 
= มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย 
ะะ คา่ใชจ้า่ยภาครฐัของประเทศไทย 
= จำนวนประชากรในประเทศไทย 
= จำนวนประชากรในประเทศไทย 
= ผลติภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ 
= คา่จา้งเฉลีย่ใ'นภาคอตุส''หกรรมของประเทศไทย ณ ปีท่ี t (พน้บาท)
= จำนวนสถานประกอบการในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ  ปีท่ี t (พ้นแห่ง) 
= จำนวนลกูจา้งในภาคอตุสาหกรรมทีถ่กูเลกิจา้งของประเทศไทย ณ  ปีท่ี t (พ้นคน)

ณ.ปทีี ่ t (พน้ลา้นดอลลาร์) 
ณ ปีท่ี M (พน้ลา้นดอลลาร์) 
ณ.ปทีี ่ t (พน้ลา้นดอลลาร์) 
ณ ปีท่ี M (พน้ลา้นดอลลาร)์ 
ณ.ปทีี ่ t (หมืน่ลา้นบาท)
ณ  ปีท่ี t (ลา้นคน)
ณ  ปีท่ี M (ลา้นคน)
ณ ปีท่ี t (ลา้นลา้นบาท)

หลงัจากดำเนนิการวเิคราะหก์ารถดถอยแลว้ไดต้วัแบบการถดถอย สำหรบัการพยากรณ ์
อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของประเทศไทยดงันี ้ (แสดงรายละเอยีด'ในภาคผนวก ข.
หน้า 107)

0, =  5 .4 3 0 - 0 .8 6 2 GDP, + 6 .3 2 5 x 1 0 ~2 r e t i r e ,
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2.วิธีการปรับให้เรียบแบบเอกซโปเนนเชียล
ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2543 

จำนวน 39 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก.หน้า 92) เน่ืองจากข้อมูลมีลักษณะการ 
เคล่ือนท่ีแบบไม่คงท่ีในค่าเฉล่ีย (ไม่มีแนวโน้ม) ซ่ึงสอดคล้องกับตัวแบบ'ท่ีใช้วิธีการปรับ'ให้เรียบ 
คร้ังเดียวแบบเอกซโปเนนเชียล ดังน้ันจะใช้วิธีการพยากรณ์ปรบให้เรียบบคร้ังเดียวแบบเอกชโป 
เนนเชียล แต่เม่ือทำการวินิจฉัยความเหมาะลมของตัวแบบ ปรากฏว่าตัวแบบพยากรณ์ท่ีใช้วิธี 
การปรบให้เรียบคร้ังเดียวแบบเอกชโปเนนเชียล ไม่ผ่านการวินิจฉัย (แสดงรายละเอียดในภาค 
ผนวกขหน้า 1 1 3 ) จึงไม่นำตัวแบบมาแสดงในท่ีน้ี

3 .ว ิธีฉัตถดถอย
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2543 

จำนวน 39 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก หน้า 92) โดยใช้วิธีดัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ 
วิธี Stepwise วิธี Backward วิธี Forward และ วิธีEnter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยวิธีอัต 
ถดถอย มีตัวแปรที่นำมาพิจารณาดังต่อไปนี ้
ตัวแปรตาม
บ1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ
บt_ 1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ ปีท่ี M
บt_2 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ ปีท่ี t-2

บ1._12 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ  ปีท่ี M 2
หลังจากดำเนินการประมาณค่าพารามิเตอร์ของตัวแบบอัตถดถอย (แสดงรายละเอียด 

ใ'นภาคผนวกข. ห น ้า117) ได้รูปแบบพยากรณ์ดังต่อไปนี้

Ot =  1.026 + 0.578 บ t_1 +  0.725 บ t _3 - 0.652 บ t_4
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ร-วิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค 
ข้อมูลที่นำมาวิ าะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2543

จำนวน 39 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก หน้า 92)โดยใช้วิธี Enter ในการคัดเลือกตัวแปร 
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย โดยวิธีการ 
วิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค มีปัจจัยที่นำมาศึกษาดังต่อไปนี้

ตัวแปรตาม
บt = อัตราการว่างงานในภ'าคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ณ ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
J u  = ไตรมาสท่ี 1 ในปีที่ t 
x 2jt= ไตรมาสท่ี 2  ในปีที่ t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสที่ 1 ของปีแรก เท่ากับ 1

หคังจากดำเนินการวิเคราะห์แล้วได้ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาสสิค (แสดงราย
ละเอียด ในภาคผนวก ข. หน้า 122 ) ได้ตัวแบบพยากรณ์ดังนี้

บ1 = 2.1652876 + 1.9337092 J u  + 1.8572733 J 2t + e t
โดยที่

è t = 0.7912364 e t_1

4.1.1.2 การเปรียบเทียบค่าคลาดเคลื่อนของตัวแบบพยากรณ์
จากหัวข้อท่ี 4.1.1.1 จะได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคคุตลาห

กรรมของประเทศไทย จากการวิเคราะห์การถดถอย วิธีอัตถดถอย และวิธีการวิเคราะห์อนุกรม 
เวลาแบบคลาสสิค จากนั้นนำตัวแบบพยากรณ์ที่ได้จาก 3 วิธีข้างต้น มาเปรียบเทียบกัน โดย 
นำค่าพยากรณ์เป็นรายไตรมาส (1-3)ท่ีได้จากวิธีอนุกรมเวลา คือ วิธีอัตถดถอย และวิธีวิเคราะห์ 
อนุกรมเวลาแบบคลาลสิคมาหาค่าเฉล่ียให้เป็นค่าพยากรณ์รายปีก่อนแล้วจึงนำมาเปรียบเทียบ 
ตัวแบบพยากรณ์ของแต่ละวิธี โดยพิจารณาจากค่าเฉล่ียของเปอร์เซนต์ความคลาดเคล่ือน
สัมบูรณ์ (MAPE) .ในช่วงเวลาเดียวกัน โดยโดยแสดงรายละเอียดในตารางที4่.1
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ตารางที่ 4.1 แสดงการเปรียบเทียบค่าที่ได้จากการสำรวจกับค่าพยากรณ์ และค่า MAPE จาก 
การพยากรณ์ระหว่างปี 2531-2543 ของอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย

ป ี พ .ค. อ ัต ราก ารว ่างงาน ท ี่ได ้ ต ้วน บ บ การถดถอย ติ,วแบ บ อ ัด ถ ด ถ อ ย ต ้วแบ บ คลาส ส ิค
จาก ก ารส ำรวจ ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด

(% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% )
25 3 1 4 .4 4 .8 9 .0 9 4 .3 2 .2 7

2 5 3 2 7 .0 4 .3 3 8 .5 7 3 .5 5 0 .0 0 4 .3 3 8 .5 7

2 5 3 3 2 .8 3 .9 3 9 .2 9 2-5 10.71 2 .9 3 .5 7

2 5 3 4 3 .2 3 .9 2 1 .8 8 3 .4 6 .2 5 3 .4 6 -2 5

2 5 3 5 2 .9 3 .4 17-24 3 .7 2 7 .5 9 3 .9 3 4 .4 8

2 5 3 6 2 .7 3 .2 1 8 .5 2 2 .6 3 .7 0 2 .9 7.41

2 5 3 7 £ 7 2 .7 0 .0 0 3 .0 11.11 3.1 14.81

2 5 3 8 1 .7 2 .3 3 5 .2 9 2 .3 3 5 .2 9 2 .3 3 5 .2 9

2 5 3 9 1 .6 1 .8 1 2 .5 0 2 .1 3 1 .2 5 2.1 3 1 -2 5

2 5 4 0 1 .6 1 .7 6 .2 5 2-1 3 1 .2 5 2.1 3 1 -2 5

2541 4 .4 4.1 6 .8 2 3.1 2 9 .5 5 3 .5 2 0 .4 5

2 5 4 2 4 .2 4 .7 1 1 .9 0 4 .6 9 .5 2 4 .4 4 .7 6

2 5 4 3 3 .6 2 .2 3 8 .8 9 3 .4 5 .5 6 3 .7 2 .7 8

MAPE(%) 19.71 2 0 .9 8 1 7 .9 4



ตารางที่ 4.1 กราฟแสดงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์โดยตัวแบบต่างๆ สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย
ตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 3

—• — เทจากกา?สำ?ว 
—■ — ตัวนนมนทดถอ Î
--- -----ตัวนมฆ#)กดถ1
— ตัวแนมคลาสสิ!!,

2535 2536 2537 2538 2540 2541 2542 25432531 2532 2533 2534



43

จากตารางที่ 4.1 เมื่อพิจารณาค่า MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบว่าค่าพยากรณ์โดย 
วิธีวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค จะให้ค่า MAPE ตํ่าที่สุด มีค่าเท่ากับ 17.94 % เนื่องจาก 
ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาลลิคที่เสนอให้ค่า MAPE ตํ่าท่ีสุด ตังนั้นจะเลือกตัวแบบอนุกรม 
เวลาแบบคลาสสิค สำหรบการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย

4.1.1.3 ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย
หลังจากได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย 

ตังกล่าวข้างต้นจะทำการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยในปี 
2544,2545, 2546 ตังต่อไปน้ี

ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย คือ 
บt -  2.1652876 + 1.93370921 111 + 1.8572733 J 2/t + e t

โดยที่
èt = 0.7912364 et_1

ตารางที่ 4.2 แสดงผลการพยากรณ์อัตราการว่างงานใ‘นภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย ต้ัง 
แต่ปี 2544-2546

ป ี พ .ศ . อตัราการวา่งงาน 
จากการสำรวจ

(%)

อตัราการวา่งงานจาก 
ตวัแบบอนกุรมเวลาแบบคลารสคิ

(%)

ผลตา่งจาก! 2543

+ เพิม่ -  ลด รอ้ยละ

2 5 4 3 3 .6

2 5 4 4 3.6 0 .0 0 .0 0

2 5 4 5 3 .5 -0.1 0 .4 2

2 5 4 6 3 .5 -0.1 0 .4 2

จากตารางที่ 4.2 คาดว่าในปี 2544 ประเทศไทยจะมีอัตราการว่างงานในภาคอุตสาห 
กรรม 3.6 % และลดลงในปี 2545 และ 2546 คือมีอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 3.5 %



รูป 4 .2  กราฟแสดงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์จากตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาสสิค สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม
ของประเทศไทยตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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4.2 อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์เกี่ยวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง มี 

รายละเอียดดังต่อไปนี้
4.2.1 การพยากรณ์เกี่ยวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง

4.2.1.1 ตัวแบบที่ได้จากวิธีการพยากรณ์ 
1 .ว ิธ ีการวิเคราะห์การถดถอย

ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายปี ตั้งแต่ปี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย
(แสดงขอ้มูลในภาคผนวก ก. หน้า 95) โดยใช้วิธีคัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คึอ วิธี Stepwise วิธี Backward 
วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยการวิเคราะห์การถดถอย มีตัวแปรท่ีนำมา 
พิจารณาดังต่อไปนี ้

ตัวแปรตาม
Umt

ตัวแปรอิสระ
= อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ

-E x p o r t^ = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี t (พันล้านดอลลาร์)
- E x p o r t^_1 = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี M  (พันล้านดอลลาร์)
- im p o r t^ = มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย ณ.ปีท่ี t (พันล้านดอลลาร์)
- i m p o r t t_1 = มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย ณ ปีท่ี t-ไ (พันล้านดอลลาร์)
- G o v e x t = ค่าใช้จ่ายภาครัฐของประเทศไทย ณ.ปีท่ี t (ล้านล้านบาท)
- GRPiüf. = ผลิตกัณฑ์มวลรวมภาคกลาง ณ ปีท่ี t (ล้านล้านบาท)
- P opm t = จำนวนประชากรในภาคกลาง ณ ปีท่ี t (ล้านคน)
- P opi 'ทt_1 = จำนวนประซากรในภาคกลาง ณ ปีท่ี t-ไ (ล้านคน)
-W ageiO t = ค่าจ้างเฉล่ียในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีที่ t (พันบาท)
- in d m t =
- r e t ir e r a * =

จำนวนสถานประกอบการใ,นภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีท่ี t (พันแห่ง) 
จำนวนลูกจ้างในภาคอุตสาหกรรมที่ถูกเลิกจ้างของภาคกลาง ณ ปีท่ี t (พันคน)

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์การถดถอยแล้วได้ตัวแบบการถดถอย สำหรบการพยากรณ์อัตรา 
การว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลางดังนี้ (แสดงรายละเอียดในภาคผนวก ค. 130)

Omt = -9.639 - 0.0506im p o r t j .  + 0.736 Popm^
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2 .วิธีการ'ปรับ'ให้เรียบแบบเอก'ซ'โปเนนเชียล 
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก หน้า 94) เนื่องจากข้อมูลมีลักษณะการเคลื่อนที ่
แบบไม่คงที่ในค่าเฉลี่ย (ไม่มีแนวโน้ม) ซึ่งลอดคล้องกับตัวแบบที่ใข้วิธีการปรบให้เรียบครั้งเดียวแบบ 
เอกซโปเนนเชียล ดังนั้นจะใช้วิธีการพยากรณ์ปรับให้เรียบบครั้งเดียวแบบเอกซโปเนนเชียล แต่เม่ือ 
ทำการวินิจฉัยความเหมาะลมของตัวแบบ ปรากฎว่าตัวแบบพยากรณ์ที่ใข้วิธีการปรับให้เรียบครั้ง
เดียวแบบเอกชโปเนนเชียลไม่ผ่านการวินิจฉัย (แสดงรายละเอียดใ'นภาคผนวก ค หน้า 136) จึงไม่ 
นำตัวแบบมาแสดงในที่นื้

ร-วิธีอ้ตถดถอย
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก.หน้า 94) โดยใช้วิธีคัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ วิธี 
Stepwise วิธี Backward วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยวธอัต
ถดถอย มีตัวแปรที่นำมาพิจารณาดังต่อไปนี้

ตัวแปรตาม
Umt -  อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ  ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
Umt_ 1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีท่ี M
Umt_2 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีท่ี f-2

ümt_12 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีท่ี M 2

หลังจากดำเนินการประมาณค่าพารามิเตอรํฃองตัวแบบอัตถดถอย (แสดงรายละเอียดใน
ภาคผนวก ค. หน้า 140) ได้รูปแบบพยากรณ์ดังต่อไปน่ื

Om, = 0.443 UiBj 1 + 0.532 Dmt_3
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ร-วิธีฑารวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค
ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2542

จำนวน 36 หนํวย {แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก หน้า 94)โดยใซ้วิธี Enter ในการคัดเลือกตัวแปร 
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง โดยวิธีการ
วิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค มี!ใจอัยท่ีนำมาศึกษาดังต่อไปน้ี

ตัวแปรตาม
Umt = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ณ ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
x u  = ไตรมาสท่ี 1 ในปีท่ี t  

J 2 , t= ไตรมาสท่ี 2 ในปีท่ี t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ปีไตรมาสท่ีหน่ึงของปีแรก ( 2531 ) เท่ากับ 1 

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์แล้วได้ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาลสิค (แสดงรายละเอียด
ในภาคผนวก ค. หน้า 145) ได้ตัวแบนพยากรณ์ดังน้ี

บt = 1.7388779+0.7223657 J l£ + 0.8370710 J 2(t+ e t
โดยท่ี

è t = 0.7329304 e t 1

4.2.1.2 การเปรียบเทียบค่าคลาดเคล่ือนของตัวแบบพยากรณ์
จากหัวข้อท่ี 4.2.1.1 จะได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 

ของภาคกลาง จากการวิเคราะห์การถดถอย วิธีอัตถดถอย และวิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบ 
คลาสสิค จากนั้นนำตัวแบบพยากรณ์ที่ได้จาก 3 วิธีข้างต้น มาเปรียบเทียบกัน โดยนำค่าพยากรณ์ 
เป็นรายไตรมาส (1-3) ท่ีได้จากวิธีอนุกรมเวลา คือ วิธีอัตถดถอย และวิธีวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบ 
คลาลสิคมาหาค ่าเฉล่ียให้เป็นค่าพยากรณ์รายปีก่อนแล้วจึงนามาเปรียบเทียบตัวแบบพยากรณ์ของ 
แต่ละวิธี โดยพิจารณาจากค่าเฉล่ียของเปอร์เชนต์ความคลาดเคล่ือนสัมบูรณ์ (MAPE) ในช่วงเวลา 
เดียวกัน โดยแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4.3
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ตารางท่ี 4.3 แสดงการเปรียบเทียบค่าจากการสำรวจกับค่าพยากรณ์ และ MAPE จากการ 
พยากรณ์ ระหว่างปี 2531-2542 ของอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง

ป ี พ .ศ. อ ัตราถท รว ่างงาน ท ึ่ได ้ ต ิ'วแบ บ การถดถอย ติ''3แบ บ อ ัต ถ ด ถ อ ย ต ิ'วแ บ บ ค ล าส !ค

จาก ก ารส ำรวจ ค ่า พ อ า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่าพ อ าก ร ถ ! ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด
(% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% )

25 3 1 2 .9 2 .5 8 7 .5 7 - 2 7 0 6 .9 2

2 5 3 2 2 .4 2 .6 5 1 0 .4 2 2 9 1 2 1 .1 9 2 7 0 1 2 6 4

2 5 3 3 2 .0 2 .2 2 1 0 .9 4 2 4 1 2 0 .2 8 2 2 3 1 1 2 8

2 5 3 4 2 -6 2 .1 5 1 7 .2 4 2 .1 8 1 6 .0 3 2 3 4 10.1

2 5 3 5 1 .8 2 .01 1 1 .8 5 2 5 5 4 1 .4 8 2 5 3 4 0 .6 6

2 5 3 6 1 .6 1 .7 9 1 1 .8 5 1 .98 2 3 .7 4 1 .87 1 7 .1 6

2 5 3 7 1 .8 1 .6 6 7 .5 7 1 .77 1 .5 3 2 0 6 1 4 .2 9

2 5 3 8 1 .3 0 .9 2 2 9 .1 7 1 .70 3 0 .7 7 1.61 2 4 .0 ?

2 5 3 9 1 .0 1 .0 8 7.71 1 2 4 2 4 .0 5 1 .5 0 5 0 .1 6

2 5 4 0 1-2 1-68 3 9 .6 4 1 .13 5 .7 2 1 .47 2 2 .61

2541 3 .0 2 .7 8 7 .4 9 1 .63 4 5 .7 5 2 .2 2 2 6 .0 8

2 5 4 2 2 .7 2 .6 8 0 .6 2 2 .9 0 7 .5 5 2 .8 8 6 .6 6

M A PE(% ) 13.51 2 1 .6 5 2 0 2 2

จากตารางท่ี 4.3 เม่ือพิจารณาค่า MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบว่าค่าพยากรณ์โดยวิธี 
วิเคราะห์การถดถอย จะให้ค่า MAPE ต่ําท่ีสุด มีค่าเท่ากับ 13.51% เน่ืองจากตัวแบบการถดถอยท่ี 
เสนอให้ค่า MAPE ต่ําท่ีสุด ตังน้ันจะเลือกตัวแบบการถดถอยสำหรบการพยากรณ์อัตราการว่างงาน 
ในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง



ตารางที่ 4 .3  กราฟแสดงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์โดยตัวแบบต่างๆ สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมชองภาคกลาง
ตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 2
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4.2.1.3 ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง
หลังจากได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลางตัง 

กล่าวข้างต้นจะทำการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยในปี 2543,
2544,2545, 2546 ตังต่อไปน้ี

ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง คือ

ùmt = -9.639 - 0 .0506im p o r t^  + 0.736 Popj2\

ตารางท่ี 4.4 แสดงผลการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคกลาง ต้ังแต่ปี 
2543-2546

ป ี พ .ศ . อ ัต ร า ก า ร ว ่า ง ง า น  

จ า ก ก า ร ส ำ ร ว จ  

(% )

อ ัต ร า ก า ร ว ่า ง ง า น จ า ก  

ต ัว แ บ ! เก า ร ถ ด ถ อ ย

(% )

ผ ล ต ่า ง จ า ก ป ี 2 5 4 3

+  เพ ิ่ม  -  ล ด ร ้อ ย ล ะ

2 5 4 2 2 .7

2 5 4 3 Z 0 1 -0 .6 9 2 5 .6 2

2 5 4 4 2 .1 7 -0 .5 3 1 9 .7 3

2 5 4 5 2 .3 2 -0 .3 8 1 4 .1 4

2 5 4 6 2 .4 7 -0 .2 3 8 .5 6

จากตารางท่ี 4.4 คาดว่าในปี 2543 ภาคกลางจะมีอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 
2.01% และมีแนวโน้มเพ่ิมข้ึนในปี 2544 2545 และ2546 คือ มีอัตราการว่างงานใ'นภาคอุตสาห 
กรรม 2.17% 2.32% และ 2.47% ตามลำตับ



รูป 4 ,4  กราฟแศดงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์จากตัวแบบถดถอยสำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม
ของภาคกลางตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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4.3 อัตรากา?ว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์เก่ียวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ มี 

รายละเอียดดังต่อไปน้ี
4.3.1 การพยากรณ์เก่ียวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ

4.3.1.1 ตัวแบบที่ได้จากวิธีการพยากรณ์ 
1 . ว ิธ ีวิเคราะห์การถดถอย

ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายปี ต้ังแต่ปี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย 
(แสดงขอ้มูลในภาคผนวก ก. หน้า 97) โดยใช้วิธีคดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ วิธี Stepwise วิธี Backward 
วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยการวิเคราะห์การถดถอย มีตัวแปรท่ีนำมา 
พิจารณาดังต่อไปนี ้

ตัวแปรตาม
บทt = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t
ภาคกลาง
- E x p o r t r = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี t (พันล้า'นดอลลาร์)
- E x p o r t t_ 1 = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี M  (พันล้านดอลลาร์)
- im p o r t^ = นูคค่าการนำเข้าของประเทศไทย ณ.ปีที่ t (พันล้านดอลลาร์)
- im p o r t t _1 = มูลค่าการนำเข้''ของประเทศไทย ณ ปีท่ี t-ไ (พันล้านดอลลาร์)
-G o v e x , = ค่าใช้จ่ายภาครัฐของประเทศไทย ณ.ปีที่ t (หมื่นล้านบาท)
-G R P rit = มูลค่าผลิตกัณฑ์มวลรวมภาคเหนือ ณ ปีท่ี t (ล้านล้านบาท)
- P o p p = จำนวนประชากรในภาคเหนือ ณ ปีท่ี t (ล้านคน)
- P o p p _1 -  จำนวนประชากรในภาคเหนือ ณ ปีท่ี t-ไ (ล้านคน)
-W a g e p = ค่าจ้างเฉล่ียใ'นภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t (พันบาท)
- i n d p  = จำนวนสถานประกอบการในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ  ปีท่ี t  (พันแห่ง)
- r e t i r e r อุ = จำนวนลูกจ้างในภาคอุตสาหกรรมท่ีถูกเลิกจ้างของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t (พันคน) 

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์การถดถอยแล้วได้ตัวแบบการถดถอย สำหรับการพยากรณ์อัตรา 
การว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือดังน้ี (แสดงรายละเอียดในภาคผนวก ง. 152)

û n t ะ= - 1 5 . 4 9 5  + 1 . 9 4 1 P o p p  — 0 . 0 6 0 6 i m p o r t t -  0 . 2 5 8 G o v e x t
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2 . ว ิธ ีการปรับ'ให้เรียบแบบเอกชโปเนนเชียล
ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก หน้า 96) เน่ืองจากข้อมูลมีลักษณะการเคลือนที 
แบบไม่คงท่ีในค่าเฉล่ีย (ไม่มีแนวโน้ม) ซ่ึงสอดคล้องกับตัวแบบท่ีใช้วิธีการปรับให้เรียบครังเดียวแบบ 
เอกซโปเนนเชียล ดังน้ันจะใช้วิธีการพยากรณ์ปรับให้เรียบบครังเดียวแบบเอกซโปเนนเชียล แต่เมือ 
ทำการวินิจฉัยความเหมาะลมของตัวแบบ ปรากฏว่าตัวแบบพยากรณ์ท่ีใช้วิธีการปรับให้เรียบครัง
เดียวแบบเอกชโปเนนเชียล ไม่ผ่านการวินิจฉัย (แสดงรายละเอียดในภาคผนวก ง หน้า 158 ) จึงไม่ 
นำตัวแบบมาแสดง'ใน'ท่ีน้ี

3.วิธีอ้ตถดถอย
ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2542 จำนวน 

36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวกก.หน้า96) โดยใช้วิธีคัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คึอ วิธี Stepwise 
วิธี Backward วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยวิธีอัตถดถอย มีตัว 
แปรท่ีนำมาพิจารณาดังต่อไปน้ี
ตัวแปรตาม

-- อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ

ù n t 1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี M
0 n t_2 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t-2

12 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ  ปีท่ี M 3

หลังจากดำเนินการประมาณค่าพารามิเดอรัฃองตัวแบบอัตถดถอย (แสดงรายละเอียดใน
ภาคผนวก ง. หน้า 163 ) ได้รูปแบบพยากรณ์ดังต่อไปนี้

ùnt = 3-907 + 0.375 บทt_1 + 0.546 บทt_6 - 0.691 บท11_7 - 0.500 บ ท 11
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3 .ว ิธีฑารวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค 
ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2642 จำนวน 

36 หน่วย (แลด4ข้อมูล'ในภาคผนวก หน้า 96)โดยใช้วิธี Enter ในการคัดเลือกตัวแปร ในการลร้าง 
ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ โดยวิธีการวิเคราะห์อนุกรม
เวลาแบบคลาสสิค มีปัจจัยที่นำมาศึกษาดังต่อไปน้ี 
ตัวแปรตาม

บท1.=  อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
J ljt = ไตรมาสท่ี 1 ในปีท่ี t
1 211 = ไตรมาสท่ี 2 ในปีท่ี t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสท่ีหน่ึงของปีแรก ( 2531 ) เท่ากับ 1

หลงจากดำเนินการวิเคราะห์แล้วได้ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาลลิค (แลดงรายละเอียด
ในภาคผนวก ง. หน้า 168 ) ได้ตัวแบบพยากรณ์ดังน้ี

O i\  =  2.3906112 x l t  + 2.1977305 I 2 t

โดยท่ี
è t = 0.8524039 e t_ 1

4..3.1.2 การเปรียบเทียบค่าคลาดเคล่ือนของตัวแบบพยากรณ์
จากหัวข้อท่ี 4.3.1.1 จะได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 

ของภาคกลาง จากการวิเคราะห์การถดถอย วิธีอัตถดถอย และวิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบ 
คลาสสิค จากน้ันนำตัวแบบพยากรณ์ท่ีได้จาก 3 วิธีข้างต้น มาเปรียบเทียบกัน โดยนำค่าพยากรณ์ 
เป็นรายไตรมาส (1-3) ท่ีได้จากวิธีอนุกรมเวลา คือ วิธีอัตถดถอย และวิธีวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบ 
คลาลสิคมาหาค่าเฉล่ียให้เป็นค่าพยากรณ์รายปีก่อนแล้วจึงนำมาเปรียบเทียบตัวแบบพยากรณ์ของ 
แต่ละวิธี โดยพิจารณาจากค่าเฉล่ียของเปอร์เซนต์ความคลาดเคลื่อนจัมนุรณ์ (MAPE) .ในช่วงเวลา 
เดียวกัน โดย โดยแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4.5
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ตารางที ่4,5 แสดงการเปรยีบเทยีบคา่จากการสำรวจกบัคา่พยากรณ ์ และ MAPE จากการพยากรณ์
ระหว่างปี 2531-2542 ของอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคเหนอื

ปี 'พ.ศ. อ ้ต ราก ารว ่างงาน ท ี่ใด ้ ต ิว ่แบ บ ก ารถ ด ถ อ ย ต ้วแ บ บ อ ิต ถ ด ถ อ ย ต ้ว  แ บ บ ค ล าส เค

จ าก ก าร ส ำราจ ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ล ่าค ล าด ล ่า พ ย า ก ร ณ ์ ล ่าค ล าด
(% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (%)

25 3 1 3 .4 3 .5 6 4.71 - - 2 .5 4 2 5 .2 9

2 5 3 2 3 .6 3 .4 0 5 .5 9 - - 3 .5 4 1 .67

2 5 3 3 2 .9 3 .0 7 6.01 - - 2 .3 8 17 .93

2 5 3 4 2 .9 2 -7 9 3 .7 8 - - 3 .1 2 7 .5 9

2 5 3 5 3-8 3.61 5 .0 8 3 .5 9 5 .5 3 3 .9 9 5 .0 0

2 5 3 6 3 3 .3 6 1 1 .8 4 3 .1 2 4 .0 0 2 .8 6 .6 7

2 5 3 7 2 .8 2 .8 9 3 .2 7 2 .8 9 3.21 3.11 11 .07

2 5 3 8 1 .8 1 .68 6 .5 5 2 .3 2 2 8 .8 9 2 .0 7 1 5 .0 0

2 5 3 9 1.7 1 .3 8 1 8 .8 9 2 .1 4 2 5 .8 8 1 .9 5 14.71

2 5 4 0 1 .4 1 .9 9 4 2 .3 9 2 .7 8 9 8 .5 7 1 .9 6 4 0 .0 0

2541 3 .7 3 .3 6 9 .1 6 3 .6 7 0.81 3 .0 2 18 .38

2 5 4 2 3.1 3.01 2 .9 9 4.01 2 9 .3 5 3 .7 9 2 2 .2 6

M A PE(% ) 1 0 .0 2 1 6 .3 5 1 5 .4 6

จากตารางท่ี 4.5 เม่ือพิจารณาค่า MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบว่าค่าพยากรณ์เดยวิธี 
วิเคราะห์การถดถอย จะให้ค่า MAPE ต่ําท่ีสุด มีค่าเท่ากับ 10.02% เน่ืองจากตัวแบบการถดถอยที 
เสนอให้ค่า MAPE ต่ําท่ีสุด ตังน้ันจะเสือกตัวแบบการถดถอยสำหรับการพยากรณ์อัตราการว่างงาน
ในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ



ตารางที่ 4 .5  กราฟแสตงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์โตยตัวแบบต่างๆ สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ
ตั้งแต่ปี 2531 -2 5 4 2

บาC5
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4.3.1.3 ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ
หลงจากได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือตังกล่าวข้าง 

ต้นระทำการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยในปี 2543, 2544, 2545 
และ 2546 ตังต่อไปน้ี

ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือคือ

û n t = - 1 5 . 4 9 5  + 1 .9 4 1 P o p i î1 — 0 .0 6 0  6 i m p o r t t — 0 .2 5 8 G o v e x t

ตารางท่ี 4.6 แสดงผลการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ 
ต้ังแต่ปี 2543-2546

ป ี พ .ศ . อดัราการวา่งงาน 
จากการสำรวจ

(%)

อตัราการวา่งงานจาก 
ตวัแบบการถดถอย

(%)

ผลตา่งจากป ี 2542

+ เพิม่ - ลด รอ้ยละ

2 5 4 2 3.1

2 5 4 3 2 .2 2 -0 .8 8 2 8 .3 8

2 5 4 4 2-4 4 -0 .6 6 2 1 .3 2

2 5 4 5 2 .5 9 -0.51 1 6 .6 0

2 5 4 6 2 .7 3 -0 .3 7 1 1 .9 9

จากตารางท่ี 4.6 คาดว่าในปี 2543 ภาคเหนือจะมีอัตราการว่างงานในภาคอุดสาห 
กรรม 2.22 % นละมีอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 2.44 % 2.59 % และ 2.73 % ในปี 
2544- 2545 และ 2546 ตามลำตับ



รูป 4.6 กราฟแสตงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์จากตัวแบบถดถอยสำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม
ของภาคเหนือตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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4.4 อัตราการว่างงานในภาคคุตสาหก??มุขคงภาคตะวันคคกเฉียงเหนืค
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์เกี่ยวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวัน 

ออกเฉียงเหนือ มุรายละเอียดตังต่อไปน้ี
4.4.1การพยากรณ์เก่ียวกับอัตราการวางงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

4.4.1.1ตัวแบบที่ไดจ้ากวิธีการพยากรณ ์
1 .ว ิธ ีวิเคราะห์การถดถอย

ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายปี ตั้งแต่ปี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย 
(แสดงข้อมูล'ในภาคผนวก ก. หน้า 99) โดยใช้วิธีตัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ วิธี Stepwise วิธี Backward 
วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยการวิเคราะห์การถดถอย มีตัวแปรที่นำมา 
พิจารณาตังต่อไปนี ้

ตัวแปรตาม
บท€ 1

ตัวแปรอิสระ 
- E x p o r t , .  = 
- E x p o r t t _1 = 

- im p o r t r  =

- im p o r t 1 -
-G o v e x t -  

-G R P n e t 
- P o p n e t = 

- P o p n e t_1 =
-w a g e n e t  =  

- i n d n e t

- rot .  : r o n e . ะ:

อัตราการว่างงานใมุเภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ณ ปีท่ี t

มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย 
มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย 
มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย 
มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย 
ค่าใช้จ่ายภาคฬ้ของประเทศไทย

ณ ปีท่ี t (พันล้านดอลลาร์) 
ณ ปีท่ี M  (พันล้านดอลลาร์) 
ณ.ปีท่ี t (พันล้านดอลลาร์) 
ณ ปีท่ี M  (พันล้านดอลลาร์) 
ณ.ปีท่ี t (หม่ืนล้านบาท)

มูลค่าผลิตกัณฑ์มวลรวมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ. ณ ปีท่ี t (ล้านล้านบาท) 
จำนวนประชากรในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี t (ล้านคน)
จำนวนประชากรในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี M  (ล้านคน)
ค่าจ้างเฉล่ียในภาคอุตสาหกรรมของภาคเหนือ ณ ปีท่ี t (พันบาท)
จำนวนสถานประกอบการใมเภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ณ ปีท่ี t (พันแห่ง)
จำนวนลูกจ้างในภาคอุตสาหกรรมท่ีถูกเลิกจ้างของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ณ ปีท่ี t (พันคน)

û n e t ะ= - 2 2 . 1 8 5  — 0 . 1 3 1 i m p o r t t +  1 . 6 0 3 P o p n e t
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Ô n e t =  - 108.274 -  9 . 4 1 6 im p o r t t +  6.131P o p n e t

2. วิธีการปรับ'ให้เรียบแบบเอก1ซ'โป เนนเชียล
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2542 จำนวน 

36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก หน้า 98) เนื่องจากข้อมูลมีลักษณะการเคลื่อนที่แบบไม่
คงที่ในค่าเฉลี่ย (ไม่มีแนวโน้ม) ซึ่งสอดคล้องกับตัวแบบที่ใข้วิธีการปรบให้เรียบครังเดียวแบบเอกซโปเนนเชี 
ยล ดังนั้นจะใช้วิธีการพยากรณ์ปรับให้เรียบบครั้งเดียวแบบเอกซโปเนนเชียล แต่เมื่อทำการวินิจฉัยความ 
เหมาะสมของตัวแบบ ปรากฏว่าตัวแบบพยากรณ์ที่ใช้วิธีการปรบให้เรียบครั้งเดียวแบบเอกชโปเนนเชียล 
ไม่ผ่านการวินิจฉัย(แสดงรายละเอียดในภาคผนวกจ.หน้า181 ) จึงไม่นำตัวแบบมาแสดงในที่นี้

3. วิธีอัตถดถอย
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2541 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวกก.หน้า9 8 )โดยใช้วิธีคัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ วิธี 
Stepwise วิธี Backward วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยวิธีอัต
ถดถอย มีตัวแปรที่นำมาพิจารณาดังต่อไปนี้
ตัวแปรตาม
ù n e t = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี t 
ตัวแปรอิสระ
ù n e t_ 1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี M  
O ne t_2 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี t-2

หลงัจากดำเนนิการวเิคราะหก์ารถดถอยแลว้ไดต้วัแบบการถดถอย สำหรบัการพยากรณอ์ตัรา
การวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคตะวนัออกเฉยีงเหนอืดงันี ้ (แสดงรายละเอยีดในภาคผนวก
จ. หน้า 175)

ÎJnet<12-  อัตราการว่างงานใมเภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี M 2
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หลง,จากดำเนินการประมาณ f าพารามิเตอรํฃองตัวแบบอัตถดถอย (แสดงรายละเอียดใน 
ภาคผนวกจ. หน้ า186) ได้รูปแบบพยากรณ์ดังต่อไปน้ี

ü n e t  = 2.478 + 0.340 U n e t_1 + 0.659ü n e t_3 - 0.494 บ ^ 10

ร-วิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสลิค 
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2541

จำนวน 33 หน่วย (แสดง1ข้อมูล,ใ'นภาคผนวก หน้า 98) โดยใช้วิธี Enter ในการดัดเลือกตัวแปร 
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์อัตรากา?ว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
โดยวิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค มีปัจจัยที่นำมาศึกษาดังต่อไปนี้

ตัวแปรตาม
บทe t -  อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ณ ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
I 1(t = ไตรมาสท่ี 1 ในปีที่ t 
1 211 = ไตรมาสท่ี 2 ในปีที่ t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสที่หนึ่งของปีแรก ( 2531 ) เท่ากับ 1

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์แล้วได้ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาสสิค (แสดงรายละเอียด
ในภาคผนวก จ. หน้า 191 ) ได้ตัวแบบพยากรณ์ดังนี้

ù n e t =  3.0446140+3.9614692 J lt  +3.41140931 2't
โดยที่

t-1è = 0.7569650 e,
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4.4.1.2การฝรียบเทียบค่าคลาดเคลื่อนของตัวแบบพยากรณ์
จากห'วข้อท่ี 4.4.1.1 จะได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม 

ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จากการวิเคราะห์การถดถอย วิธีอัตถดถอย และวิธีการวิเคราะห์ 
อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค จากนั้นนำตัวแบบพยากรณ์ที่ได้จาก 3 วิธีข้างต้น มาเใใรยบเทียบกัน 
โดยนำค่าพยากรณ์เป็นรายไตรมาส (1-3)ที่ได้จากวิธีอนุกรมเวลา คือ วิธีอัตถดถอย และวิธีวิเคราะห์ 
อนุกรมเวลาแบบคลาลสิคมาหาค่าเฉลี่ยให้เป็นค่าพยากรณ์รายปีก่อนแล้วจึงนามาเปรียบเทียบตัว 
แบบพยากรณ์ของแต่ละวิธี โดยพิจารณาจากค่าเฉลี่ยของเปอร์เซนต์ความคลาดเคลื่อนสํมนุรณ์
(MAPE) .ในช่วงเวลาเดียวกัน โดย โดยแสดงรายละเอียดในตารางที่ 4.7

ตารางที่ 4.7 แสดงการเปรียบเทียบค่าจากการสำรวจกับค่าพยากรณ์ และค่าคลาดเคลื่อน จากการ 
พยากรณ์ ระหว่างปี 2531-2542 ฃองอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือ

ป ี ทด. อ ิด ราก ารว ่างงาน ท ี่ได ้ ด ้วน บ บ การถดถอย ต ้วแบ บ อ ด ถ ด ถ อ ย ด ้วนบบคลาสส ิค
จาก ก ารส ำรวจ ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด

(% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% )
2531 6 .9 6 .0 7 1 1 .9 8 6 .6 2 4 .0 6

2 5 3 2 6 .6 5 .8 9 1 0 .7 0 6 .7 4 2 .1 2

2 5 3 3 4 .2 5.31 2 6 .4 3 4 .4 8 6 .6 7

2 5 3 4 4 .7 4 .9 8 5 .9 0 5 .1 2 8 .9 4

2 5 3 5 3 .8 4.71 2 3 .8 9 4 .6 3 2 1 .8 4 5 .8 7 5 4 .4 7

2 5 3 6 4.1 4 .2 3 3 .1 2 5 .1 4 2 5 .3 7 4 .4 8 9 .2 7

2 5 3 7 3 .9 3 .7 3 4.31 4 .4 1 2 .8 2 4 .6 4 18 .97

2 5 3 8  * 2 .6 1 .6 9 3 4 .8 8 3 .3 6 2923 3 .6 2 3 9 -2 3

2 5 3 9 22 1 .9 9 9 .4 0 3 .1 3 4227 3 .0 8 4 0 .0 0

2 5 4 0 2.1 3 .5 9 7 1 .0 8 2 .7 2 8 .5 7 3 .2 3 53 .81

2541 5 .7 6 .6 5 1 6 .6 0 4 .3 3 2 4 .0 4 5 .4 2 4.91

2 5 4 2 7 .9 5 .8 5 2 5 .9 2 7 .8 3 0 .8 9 6 .4 6 1 8 .2 3

M A PE(% ) 2 0 .3 5 2 3 .1 3 2 1 .7 2



ตารางท 4.7 กราฟแสตงการฟรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์โดยตัวแบบต่างๆ สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของ
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตั้งแต่ปี 2531 -2 5 4 2
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จากตารางที่ 4.7 เมื่อพิจารณาค่า MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบว่าค่าพยากรณเดยวิธ ี
วิเคราะห์การถดถอย จะให้ค่า MAPE ตํ่าที่สุด มีค่าเท่ากับ 20.35% เนื่องจากตัวแบบการถดถอยที ่
เสนอให้ค่า MAPE ตํ่าที่สุด ดังนั้นจะเสือกตัวแบบการถดถอยสำหรับการพยากรณ์อัตราการว่างงาน 
ในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

4.4.1.3ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
หลังจากได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียง 

เหนือดังกล่าวข้างต้นจะทำการพยากรณ์ไปอีก 4 คาบเวลา คือพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุต 
สาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือในปี 2543, 2544,2545,2546 ดังต่อไปน้ี

ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือคือ

Ônet = - 2 2 . 1 8 5  -  0 . 131importt +  1 . 603Popnet

ตารางที่ 4.8 แลดงผลการพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคตะวันออกเฉียง 
เหนือ ต้ังแต่ปี 2542-2545

ป ี พ .ศ . อ ัต ร า ก า ร ว ่า ง ง า น  

จ า ก ก า ร ส ์า ร ว จ  

(% )

อ ัต ร า ก า ร ว ่า ง ง า น จ า ก  

ต ัว แ บ บ ก า ร ถ ด ถ อ ย  

(% )

ผ ล ต ่า ง จ า ก ป ี 2 5 4 3

+  เพ ิ่ม  -  ล ด ร ้อ ย ล ะ

2 5 4 2 7 .9

2 5 4 3 4 .3 6 -3 .5 4 5 0 .5 4

2 5 4 4 4 .7 5 -3 .1 5 4 5 .0 3

2 5 4 5 5 .1 3 -2 .7 7 3 9 .5 8

2 5 4 6 5 .4 9 -2.41 3 4 .3 9

จากตารางที่ 4.8 คาดว่าในปี 2543 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือจะมีอัตราการว่างงานในภาค 
อุตสาหกรรม 4 .3 6 % และมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น ใน ป ี2544 2545 และ2546 คือมีอัตราการว่างงาน 
ในภาคอุตสาหกรรม 4.75% 5.13% และ 5.49% ตามลำดับ



รูป 4 .8  กราฟแลตงการฟ!ยบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์จากตัวแบบถดถอยสำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม
ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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4.5 อุตราทารว่างงานในภาคอุตสาหกรรมขรงภาคใต้
ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์เกี่ยวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ มี

รายละเอียดดังต่อไปนี้
4.5.1 การพยากรณ์เกี่ยวกับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้

4.5.1.1 ตัวแบบที่ได้จากวิธีการพยากรณ์ 
1 .ว ิธ ีวิเคราะห์การถดถอย

ข้อมูลท่ีนำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายปี ต้ังแต่ปี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย 
(แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก. หน้า 101) โดยใช้วิธีคัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ วิธี Stepwise วิธี Backward 
วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยการวิเคราะห์การถดถอย มีตัวแปรท่ีนำมา 
พิจารณาดังต่อไปน้ี

ตัวแปรตาม
Ust
ตัวแปรอิสระ

= อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ ปีท่ี t

-E x p o r t^ = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี t (พันล้านดอลลาร์)
- E x p o r t t_1 = มูลค่าการส่งออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี M (พันล้านดอลลาร์)
- i m p o r t = มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย ณ.ปีที่ t (พันล้านดอลลาร์)
- i m p o r t 1 = มูลค่าการนำเข้าของประเทศไทย ณ ปีท่ี M (พันล้านดอลลาร์)
- G o v e x t = ค่าใช้จ่ายภาค!ฐของประเทศไทย ณ-ปีที่ t (หมื่นล้านบาท)
-G R P st = มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภาคใต้ ณ ปีท่ี t (ล้านล้านบาท)
- P o p s t = จำนวนประชากรใ'นภาคใต้ ณ ปีท่ี t (ล้านคน)
- P o p s t_1 = จำนวนประชากรในภาคใต้ ณ ปีท่ี M (ล้านคน)
-W a g e s t = ค่าจ้างเฉลี่ยในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ ปีท่ี t (พันบาท)
- i n d s t = จำนวนสถานประกอบการในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ  ปีท่ี t (พันแห่ง)
- r e t i r e s t = จำนวนลูกจ้างในภาคอุตสาหกรรมที่ถูกเลิกจ้างของภาคใต้ ณ ปีท่ี t (พันคน)

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์การถดถอยแล้วได้ตัวแบบการถดถอย สำหรับการพยากรณ์อัตรา 
การว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ดังน้ี (แสดงรายละเอียดในภาคผนวก ฉ. 198)

Us t = @0+@ 1P o p s t + f t2!!n p o r t t + e t 
e t = 0 e t l + a t

โดยท่ี

@0=-5.3828270, @1 = 1.0974166, @ 2=  -0.0289436 , (เ> = 0.6141430
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2 .วิธีการปรับ,ให้เรียบแบบเอก'ซ,โปเนนเชียล 
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2542 จำนวน 

36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก หน้า 100) เนื่องจากข้อมูลมีลักษณะการเคลื่อนที่
แนบไม่คงที่ในค่าเฉลี่ย (ไม่มีแนวโน้ม) ซึ่งสอดคล้องกับตัวแบบที่ใช้วิธีการปรับให้เรียบครั้งเดียว 
แบบเอกซโปเนนเชียล ดังนั้นจะใช้วิธีการพยากรณ์ปรบให้เรียบบครั้งเดียวแบบเอกชโปเนนเชียล 
หลังและได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ดังนี้ (แสดง
รายละเอียด,ในภาคผนวก ฉ. 207)

Ÿ t C0 = รเ =  a y t 4 (1 -  a ) s t 1 1 t =  1,2,...

โดยที่ ร/1(2) = 0 s t (J) และ a  = 0.5

3.วิธีอัตถดถอย
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก ก.หน้า 100) โดยใช้วิธีดัดเลือกตัวแปร 4 วิธี คือ 
วิธี Stepwise วิธี Backward วิธี Forward และวิธี Enter ในการสร้างตัวแบบพยากรณ์โดยวิธีอัต 
ถดถอย มีตัวแปรที่นำมาพิจารณาดังต่อไปนี้
ตัวแปรตาม

ü s t = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ  ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ

ü s t_ 1 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ  ปีท่ี M
0 s t_2 = อัตราการว่างงานใ'นภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ  ปีท่ี t-2

ù s t _ 12 = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ ปีท่ี M 2
หลังจากดำเนินการประมาณค่าพารามิเตอร์ของตัวแบบอัตถดถอย (แสดงรายละเอียดใน

ภาคผนวก ฉ หน้า 211 ) ได้รูปแบบพยากรณ์ดังต่อไปน้ี

Ost = 1.437+0.644 ü s t_1 - 0.595 £7st_7
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ร-วิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสลิค
ข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์เป็นข้อมูลรายไตรมาส (1-3) ตั้งแต่ปี 2531-2542

จำนวน 36 หน่วย (แสดงข้อมูลในภาคผนวก หน้า 100)โดยใซ้วิธี Enter ในการคดเลือกตัวแปร 
ในการสร้างต ัว แบบพยากรณ์อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ โดยวิธีการวิเคราะห ์
อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค มีปัจจัยที่นำมาศึกษาตังต่อไปนี้

ตัวแปรตาม
Ust = อัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้ ณ ปีท่ี t ตัวแปร1อิสระ

J u  = ไตรมาสที่1 ในปีท่ี t 
1 211 = ไตรมาสท่ี 2 ในปีที่ t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสที่หนึ่งของปีแรก ( 2531 ) เท่ากับ 1

หลังจากดำเนินการวิเคราะห์แล้วได้ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาสสิค (แสดงรายละเอียด
ในภาคผนวก ฉ. หน้า 216 ) ได้ตัวแบบพยากรณ์ตังนี้

Ost = 1.511+ 8-052*104Tl + 3.315*10 3T2 - 0.167x 1(t + 0.190T2t

4.5.1,2การเปรียบเทียบค่าคลาดเคลื่อนของตัวแบบพยากรณ์
จากหัวข้อท่ี 4.5.1.1 จะได้ตัวแบบพยากรณ์อัตราการว่างงานใ'นภาคอุตสาหกรรม 

ของภาคใต ้ จากการวิเคราะห์การถดถอย วิธีการปรับให้เรีบแบบเอกชโปเนนเชียล วิธีอัตถดถอย 
และวิธีการวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิค จากน้ันนำตัวแบบพยากรณ์ท่ีได้จาก 4 วิธีข้างต้น 
มาเปรียบเทียบกัน โดยนำค่าพยากรณ์เป็นรายไตรมาส (1-3) ท่ีได้จากวิธีอนุกรมเวลา คือวิธีการปรับ 
ให ้เรียบแบบเอกชโปเนนเชียล วิธีอัตถดถอย และวิธีวิเคราะห์อนุกรมเวลาแบบคลาสสิคมาหาค่า 
เฉล่ืยให้เป็นค่าพยากรณ์รายปีก่อนแล้วจึงนามาเปรียบเทียบตัวแบบพยากรณ์ของแต่ละวิธี โดย
พิจารณาจากค่าเฉลี่ยของเปอร์เซนต์ความคลาดเคล่ือนลัมบูรณ์ (MAPE) .ในช่วงเวลาเดียวกัน โดย 
โดยแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4.9
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ตาู!างท_4=9 แสดงการเปรยีบเทยีบคา่จากการสำรวจกบัคา่พยากรณ ์ และคา่คลาดเคลือ่น (MAPE)
จากการ พยากรณ ์ ระหว่างปี 2531-2542 ของอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคใต้

ป ี ทด. อ ัต ราก ารร ่าง  

งาน ท ี่ได ้จาก 
ฑ ารรำรวจ

(% )

ต ัวแบ บ ก ารถ ด ถ อ อ ต ัวแบ บ อ ัตถดออ ต ัวแบบปร ับให ้เร ียบ  
แบ บ เอกซโปเน น เร ียล

ต ัว แ บ บ ค ล าส ิ!ค

ค ่าพ อ าภ ร ณ ์

(% )
ค ่าค ล าด  

เค ล ื่อ น (% )
ค ่า พ ย า ก ร ณ ์

(% )

ค ่าค ล าด  
เค ล ื่อ น (% )

ค ่า พ ย า ก ร ณ ์
(% )

ค ่าค ล าด  

เค ล ื่อ น (% )

ค ่า พ ETฑ รณ ์
(% )

ค ่าค ล าด  
เค ล ื่อ น (% )

25 3 1 1 .9 0 1 .57 1 7 .2 4 1.81 4 .7 4 1 .9 4 2 .11

2 5 3 2 1 .3 0 1 .36 4 .4 2 1 .70 3 0 .7 7 1 .6 3 2 9 -2 3

2 5 3 3 1 .6 0 1 .63 2 .0 2 1.31 1 8 .1 3 1 .48 7 .5 0

2 5 3 4 1 .2 0 1 .36 1 3 .1 4 1 .58 3 1 .6 7 1 .59 3 2 .5 0 1-34 1 1 .6 7

2 5 3 5 1-90 1-72 9 .3 7 1.71 1 0 .0 0 1 .46 2 3 .1 6 1-27 3 3 .1 6

2 5 3 6 1 .2 0 1 .32 1 0 .2 0 1 .42 1 8 .3 3 1 .62 3 5 .0 0 1 .2 5 4 .17

2 5 3 7 1 .50 1.61 7 .2 5 1 .37 8 .6 7 1 .32 1 2 .0 0 1-29 1 4 .0 0

2 5 3 6 1 .3 0 0 .99 24 .11 1 .40 7 .69 1 .40 7 .6 9 1 .39 6 .9 2

2 5 3 9 1 .10 0 .9 8 1 0 .9 6 1 .42 2 9 .0 9 1 .23 1 1 .8 2 1 .5 5 40 .91

2 5 4 0 1 .20 1 .58 3 1 .6 9 1 .40 16 .67 1 .20 0 .0 0 1 .77 4 7 .5 0

2541 2 -5 0 2 .5 2 0 .6 8 2 .0 5 18 .00 1.71 3 1 -6 0 2 .0 5 1 8 .0 0

2 5 4 2 2 -2 0 2 .0 6 6 .2 6 2 .4 6 11 .82 2 .51 1 4 .0 9 2 .3 9 8 .6 4

M A PE(% ) 11 .44 1 6 .8 8 1 8 .4 6 1 8 .65

จากตารางที่ 4.9 เมื่อพิจารณาค่า MAPE ของท้ัง 4 ตัวแบบ จะพบว่าค่าพยากรณ์โดยวิธี 
วิเคราะห์การถดถอย จะให้ค่า MAPE ตํ่าที่สุด มีค่าเท่ากับ 11.44% เนื่องจากตัวแบบการถดถอยที ่
เสนอให้ค่า MAPE ตํ่าท่ีสุด ดังนั้นจะเลือกตัวแบบการถดถอยสำหรับการพยากรณ์อัตราการว่างงาน 
ในภาคอุตสาหกรรมของภาคใต้



ตารางที่ 4 .9 กราฟแสดงการเปรียบเทียบค่าจริงกับค่าพยากรณ์โดยตัวแบบต่างๆ สำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรมของ
ภาคใต้ตั้งแต่ปี 2 5 3 1 -2 5 4 2

■ ฝ า 1จ าก ก าร ส ำท จ  

■ พัวแบนถดถอย 

■ พัวแบบอ้ตกดถอย

- พัว แมนป?นให ัเ?ยบ

- พ ัวแบบคถาสสืค

2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 2540 2541 2542

»<:

*>(O
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4.5.1.3ตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคใต้
หลงัจากไดต้วัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคใตด้ง้กลา่วขา้ง 

ตน้จะทำการพยากรณไ์ปอกี 4 คาบ!,วลา คอืพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของ 
ภาคใตใ้นป ี 2543,2544, 2545, 2546 ด้งต่อไปน้ี

ตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคใต ้คือ

D e t = y?0+/?-, Popst + fi2importt + et

e t  =  ^ - ! + a t

โดยท่ี
J30= -5.3828270, ^1= 1.0974166, f i 2=  -0.0289436 , ^ =  0.6141430

ตารางที ่ 4.10 แสดงผลการพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของภาคใต ้ ต้ังแต่ปี 
2543-2546

ป ี พ .ศ . อ้ตราการว่างงาน 
จากการสำรวจ 

(%)

อัตราการว่างงาน 
จากตัวแบบการถดถอย 

(%)

ผลต่างจากปี 2543

+ เพ่ิม - ลด ร้อยละ

2 5 4 2 2 .2 0

2 5 4 3 1 .8 9 -0.31 1 3 .8 7

2 5 4 4 2 .0 6 -0 .1 4 6 .5 9

2 5 4 5 2 .1 9 -0.01 0.51

2 5 4 6 2 .3 4 0 .1 4 6 .1 6

จากตารางที ่4.10 คาดวา่ในป ี2543 ภาคใตจ้ะมอีตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม 
1.89% และมอีตัราการวา่งงาน 2.06% 2.19% และ2.34% ในป2ี544 2545 และ2546 ตาม 
ลำดบั



รูป 4.1 0 กราฟแสตงการเปรยีบเทยีบคา่จรงิกบัคา่พยากรณจ์ากตวัแบบถดถอยสำหรบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม
ของภาคใตต้ัง้แตป่ ี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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4.6 อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล
ในการสรา้งตวัแบบพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑลม ี

รายละเอยีดดงัตอ่ไปนี้
4.6.1การพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานใ1นภาคอุตสาหกรรมของปริมณฑล

4.6.1.1 ตวัแบบทีไ่ดจ้ากวธิกีารพยากรณ์
1 .ว ิธ ีวเิคราะหก์ารถดถอย

ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายป ี ต้ังแต่ปี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย 
(แสดงขอ้มลูในภาคผนวก ก. หน้า 103) โดยใชวิ้ธดีดัเลอืกตวัแปร 4 วธิ ี คือ วธิ ีStepwise วธิ ีBackward 
วิธ ี Forward และวิธี Enter ในการสรา้งตวัแบบพยากรณโ์ดยการวเิคราะหก์ารถดถอย มตีวัแปรทีน่ำมา 
พจิารณาดงัตอ่ไปนี้
ตัวแปรตาม

U ft
ตัวแปรอิสระ

- E x p o r t t
- E x p o r t 1 
- im p o r t, ,  
- i m p o r t 1 
-G o v e x t
- GRP f  1. 
- P o p f t 
- P o p f t 1
- W age f  1. 
- i n d f 1

- r e t i r e  f t

= อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล ณ ปีท่ี t

มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย 
มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย 
มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย 
มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย 
คา่ใชจ้า่ยภาค!ฐของประเทศไทย 
มลูคา่ผลติกณัฑม์วลรวมปรมิณฑล 
จำนวนประชากรในปริมณฑล 
จำนวนประชากรในปริมณฑล

ณ  ปีท่ี t  (พนัลา้นดอลลาร์) 
ณ  ปีท่ี M (พนัลา้นดอลลาร์) 
ณ.ปทีี ่ t  (พนัลา้นดอลลาร์) 
ณ  ปีท่ี M (พนัลา้นดอลลาร์) 
ณ.ปทีี ่ t  (หมืน่ลา้นบาท)
ณ ปีท่ี t  (ลา้นลา้นบาท)
ณ ปีท่ี t  (ลา้นคน)
ณ ปีท่ี t-ไ (ลา้นคน)

คา่จา้งเฉลีย่ในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล ณ ปีท่ี t  (พนับาท)
- จำนวนสถานประกอบการในภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล ณ  ปีท่ี t  (พันแห่ง) 
จำนวนลกูจา้งในภาคอตุสาหกรรมทีถ่กูเลกิจา้งของปรมิณฑล ณ ปีท่ี t  (พันคน)

หลงัจากดำเนนิการวเิคราะหก์ารถดถอยแลว้ไดต้วัแบบการถดถอย สำหรบัการพยากรณอ์ตัรา 
การวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑลดงันี ้ (แสดงรายละเอยีด'ในภาคผนวก ช. 221 )

O f  1 = -7.548 - 0.059i m p o r t t _1 + 3.777 P o p f t _3
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2. วิธกีารปรับใหเ้รียบ แบบเอกซโปเนนเชียล
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ป ี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงขอ้มลูในภาคผนวก ก.หนา้ 102) เนือ่งจากขอ้มลูมลีกัษณะการ
เคลือ่นทีแ่บบไมค่งทีใ่นคา่เฉลีย่ (ไม่มีแนวโน้ม) ซึง่ลอดคล้องกับตวัแบบทีใ่ซวิธีการปรับใหเ้รียบคร้ัง 
เดยีวแบบเอกซโปเนนเชยีล ดงันัน้จะใชวิ้ธกีารพยากรณป์รบัใหเ้รียบบครัง้เดยีวแบบเอกซโปเนนเช ี
ยล แตเ่มือ่ทำการวนิจิฉยัความเหมาะสมของตวัแบบ ปรากฏวา่ตวัแบบพยากรณท์ีใ่ซว้ธิกีารปรบัให ้
เรียบครัง้เดยีวแบบเอกซโปเนนเชยีล ไมผ่า่นการวนิจิฉยั (แสดงรายละเอยีดในภาคผนวก ซ หน้า 
2 2 7  ) จึงไม่นำตัวแบบมาแสดงในท่ีน้ี

3. วิธอี'ตถดถอย
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ตังแต่ป ี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงขอ้มลูในภาคผนวก ก.หนา้ 102) โดยใชวิ้ธคีดัเลอืกตวัแปร 4 วิธ ี คือ 
วิธี Stepwise วธิ ีBackward วิธ ีForward และวิธี Enter ในการสรางตวัแบบพยากรณไดยวธลตั 
ถดถอย มตีวัแปรทีน่ำมาพจิารณาดงัตอ่ไปนี้
ตัวแปรตาม

ü f t = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล ณ ปีที t 
ตัวแปรอิสระ

0 f t_1 = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล ณ  ปีท่ี M 
O ft_2 = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล ณ  ปีที t-2

ü f t_ 12 = อัตราการวา่งงานในเภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล ณ  ปีที M 2

หลงัจากดำเนนิการประมาณคา่พารามเิตอรขิองตวัแบบอตัถดถอย (แสดงรายละเอยีดใน
ภาคผนวก ซ. หน้า 231 ) ได้รูปแบบพยากรณดั์งตอ่ไปนี้

0 f t = 0.923 ü f t _3
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ร-วธิฑีาฬเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบคลาสสคิ
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ตัง้แตป่ ี 2531-2542 จำนวน 

36 หน่วย {แสดงข้อมูลในภาคผนวก หนา้ 102)โดยใข้วิธี Enter ในการคดัเลอืกตวัแปร ในการ 
สร้างตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล โดยวธิกีารวเิคราะห์
อนกุรมเวลเวลาแบบคลาสสคิ มปีจัจยัทีน่ำมาศกึษาดงัตอ่ไปนี้

ตวัแปรตาม
U fT = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล ณ  ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
J ljt = ไตรมาสท่ี 1 ในปีท่ี t 
I 2;t = ไตรมาสท่ี 2 ในปีท่ี t

Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสท่ีหน่ึงของปีแรก ( 2531) เทา่กบั 1

หลงัจากดำเนนิการวเิคราะหแ์ลว้ไดต้วัแบบอนกุรมเวลาแบบคลาลสคิ (แสดงรายละเอยีด 
ในภาคผนวก ซ. หน้า 236 ) ไดต้วัแบบพยากรณด์งันี้

O f1. = 1 -043 + 1.043 I lrt + 1.4081 2't

4-6 .1 .2การเปรยิบเทยีบคา่คลาดเคลือ่นของตวัแบบพยากรณ์
จากหัวฃ้อท่ี 4.6.1.1 จะไดต้วัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม 

ของปริมณฑล จากการวเิคราะหก์ารถดถอย วธิอีตัถดถอย และวิธกีารวิเคราะหอ์นกุรมเวลาแบบ 
คลาสสคิ จากนัน้นำตวัแบบพยากรณท์ีไ่ดจ้าก 3 วธิขีา้งตน้ มาเปรยีบเทยีบกนั โดยนำคา่พยากรณ ์
เปน็รายไตรมาส (1-3) ทีไ่ดจ้ากวธิอีนกุรมเวลา คือ วธิอีตัถดถอย และวิธวีเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบ 
คลาสสคิมาหาคา่เฉลีย่ใหเ้ปน็คา่พยากรณร์ายปกีอ่นแลว้จงึนามาเปรยีบเทยีบตวัแบบพยากรณข์อง 
แต่ละวิธี โดยพจิารณาจากคา่เฉลีย่ของเปอรเ์ซนตค์วามคลาดเคลือ่นลมั!5)รณ ์ (MAPE) .ในชว่งเวลา 
เดยีวกนั โดย โดยแสดงรายละเอยีดในตารางท'ี4.11
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ตารางท ี 4.11 แสดงการเปรยีบเทยีบคา่จากการสำรวจกบัคา่พยากรณ ์ และคา่ MAPE จากการ 
พยากรณร์ะหวา่งป ี 2531-2542 ของอตัราการว่างงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมณฑล

ป ิ พ .ศ. อ ัต ราก ารว ่างงาน ท ี่ ต ัวแบ บ ก ารถ ด ถ อ ย ต ัวแ บ บ ร ัต ถ ด ถ อ ย ต ัวแบ บ คลาลส ิค
ได ้จากการส ำรวจ ค ่าพ อ าก ร ถ ! ด ่าค ล าด ค ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด ด ่า พ ย า ก ร ณ ์ ค ่าค ล าด

(% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% ) (% ) เค ล ื่อ น (% )
2531 1.5 1 .7 9 1 9 .3 6 2 .1 7 4 4 .6 7

2 5 3 2 1 .9 1 .8 2 4 .2 9 1 .88 1 .05 2 .1 5 1 3 .1 6

2 5 3 3 1.6 1.91 1 9 .4 6 2 .1 9 3 6 .6 8 2 .1 2 3 2 5 0

2 5 3 4 2 9 1.81 3 7 .6 3 1.51 4 7 .9 3 2 1 0 2 7 .5 9

2 5 3 5 1 .6 1 .86 16 .18 2 .7 7 7 3 .1 3 2 0 7 2 9 .3 8

2 5 3 6 1 .5 1 .80 19.91 2 .2 8 5 2 .0 0 2 .0 5 3 6 .6 7

2 5 3 7 2 .0 1 .8 7 6 .3 2 1 .66 1 7 .0 0 2 .0 3 1 .50

2 5 3 8 1 .6 1 .5 3 4 .31 2 .0 6 2 8 .7 5 2 0 0 2 5 .0 0

2 5 3 9 .7 0 .8 6 2 2 .8 5 1 .6 3 1 3 2 8 6 1 .9 8 1 8 2 8 6

2 5 4 0 1-3 1 .23 5 .7 4 0 .8 6 3 3 .8 5 1 .95 5 0 .0 0

2541 2 .0 2 .11 5 .3 6 1.11 4 4 .5 0 1 .9 3 3 .5 0

2 5 4 2 3 .6 3 .6 2 0 .4 5 1 .45 5 9 .7 2 1.91 4 6 .9 4

MAPE(%) 1 3 .4 9 4 7 .9 7 4 1 .1 5



ตารางที ่ 4.1 1 กราฟแสดงการเปรยีบเทยีบคา่จรงิกบัคา่พยากรณโ์ดยตวัแบบตา่งๆ สำหรบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของ
ปรมิณฑลตัง้แตป่ ี 2 5 3 1 -2 5 4 2

-ร
- ป
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จากตารางที ่ 4.5 เมือ่พจิารณาคา่ MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบวา่คา่พยากรณโ์ดยวธิ ี
วเิคราะหก์ารถดถอย จะใหค้า่ MAPE ต่ําทีส่ดุ มคีา่เทา่กบั 13.49% เนือ่งจากตวัแบบการถดถอยที ่
เสนอให้ค่า MAPE ต่ําทีส่ดุ ตงันัน้จะเลอืกตวัแบบการถดถอยลำหรบัการพ ย าก ร ณ ์อ ัต ร าก าร ว ่าง
งานในภาคอตุสาหกรรมของปริมณฑล

4.6.1.3ตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล
หลงัจากไดต้วัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑลตงักลา่ว 

ขา้งตน้จะทำการพยากรณไ์ปอกี 4 คาบเวลา คอืพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของ 
ปริมณฑลในปี 2543, 2544, 2545, 2546 ตังต่อไปน้ี

ตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑลคอื

O f 1= -7.548 - 0.059i m p o r t t _1+ 3.777P o p f t_ 1

ตารางที ่ 4.12 แสดงผลการพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของปรมิณฑล ต้ังแต่ปี
2543-2546

ปี พ.ศ. อัตราการว่างงาน 
จากการสำรวจ 

(%)

อัตราการว่างงานจาก 
ตัวแบบการถดถอย

(%)

ผลต่างจากปี 2543

+ เพ่ิม - ลด ร้อยละ
2 5 4 2 3 .6

2 5 4 3 3 .4 4 -0.16 4 .5 7
25^4 2 .8 4 -0 .7 6 2 1 .0 9

2 5 ^ 5 3 .1 6 -0 .4 4 12J23
2 5 4 6 3 .4 7 -0 .1 3 3 .6 4

จากตารางที ่4.12 คาดวา่ในป ี2543 ปริมณฑล1จะมอัีตราการ'ว่างงาน'โ'นภาคอุตสาหกรรม 
3.44 % และมอีตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม 2.84% 3.16% และ 3.47% ในปี 2544 2545
2546 ตามลำตบั



รูป 4.1 2 กราฟแสดงการเปรียบเท ียบค ่าจร ิงกบค ่าพยากรณ ์จากต ัวแบบถดถอยสำหรับอัตราการว่างงานในภาคอุตสาหกรรม
ของปรมิณฑลตั้งแต่ ปี 25 3 1  - 2 5 4 6

2 5 3 1  2 5 3 2  2 5 3 3  2 5 3 4  2 5 3 5  2 5 3 6  2 5 3 7  2 5 3 8  2 5 3 9  2 5 4 0  2 5 4 1  2 5 4 2  2 5 4 3  2 5 4 4  2 5 4 5  2 5 4 6

ปี
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4.7 อตัราการวา่งงานในภาคgดสาหกรรมของทรงเทพมหานคร
ในการสรา้งตวัแบบพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานใใ4ภาคอุตสาหกรรมของ 

กรุงเทพมหานครมรีายละเอยีดตงัตอ่ไปนี้
4.7.1การพยากรณเ์กีย่วกบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร 

4.7.1.1ตวัแบบทีไ่ดจ้ากวธิกีารพยากรณ ์
1 .ว ิธ ีวเิคราะหก์ารถดถอย

ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้ร)ุลรายป ี ต้ังแต่ป ี 2531-2542 จำนวน 12 หน่วย 
(แสดงขอ้มลูในภาคผนวก ก. หน้า 105) โดยใชวิ้ธคีดัเลอืกตวัแปร 4 วิธี คือ วธิ ีStepw ise วธิ ีBackward 
วิธ ี Forward และวิธี Enter ในการสรา้งตวัแบบพยากรณโ์ดยการวเิคราะหก์ารถดถอย มตีวัแปรทีน่ำมา 
พจิารณาตงัตอ่ไปนี้

ตวัแปรตาม
Ubt = อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ  ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ
- E x p o r t รุ. = มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี t (พนัลา้นดอลลาร์)
- E x p o r t^_1 = มลูคา่การสง่ออกของประเทศไทย ณ ปีท่ี f-1 (พนัลา้นดอลลาร์)
- I m p o r t รุ = มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย ณ.ปทีี ่ t (พนัลา้นดอลลาร์)
- i m p o r t 1 = มลูคา่การนำเขา้ของประเทศไทย ณ ปีท่ี M (พนัลา้นดอลลาร์)
-G o v e x t = คา่ใชจ้า่ยภาครฐัของประเทศไทย ณ-ปทีี ่t (หมืน่ลา้นบาท)
- GRPbt = มลูคา่ผลติกณัฑม์วลรวมกรงุเทพมหานคร ณ ปีท่ี t (ลา้นลา้นบาท)
- P o pb t = จำนวนประชากรในกรุงเทพมหานคร ณ ปีท่ี t (ลา้นคน)
- P o p b t_1 = จำนวนประชากรในกรุงเทพมหานคร ณ ปีท่ี M (ลา้นคน)
-W agebt = คา่จา้งเฉลีย่ในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร ณ ปีท่ี t (พนับาท)
- i n d b t = จำนวนสถานประกอบการในภาคอตุสาหกรรมขอกรุงเทพมหานคร

ณ ปีท่ี t (พันแห่ง)
- r e t i r e b t = จำนวนลกูจา้งในภาคอตุสาหกรรมทีถ่กูเลกิจา้งของกรงุเทพมหานคร

ณ ปีท่ี t (พันคน)

หลงัจากดำเนนิการวเิคราะหก์ารถดถอยแลว้ไดต้วัแบบการถดถอย สำหรบัการพยากรณอ์ตัรา
การวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานครตงันี ้ (แสดงรายละเอยีดในภาคผนวก ซ. 240)

Ubt = - 5 1 .0 8 3  + 9 .5 1 5 P o p b t
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2 .วิธีการปรบ'ให้เรียบแบบ เอกซ,โปเนนเชียล
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ปี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แลดง1ข้อมูล'ในภาคผนวก ก.'หน้า 104 ) เนือ่งจากขอ้มลูมลีกัษณะการ
เคลือ่นทีแ่บบไมค่งทีใ่นคา่เฉลีย่ (ไมม่ีแนวโน้ม) ซึง่สอดคล้องกบตัวแบบทีใ่ช้วิธีการปรับใหเ้รียบครัง 
เดยีวแบบเอกชโปเนนเชยีล ดงันัน้จะใชวิ้ธกีารพยากรณป์รบัใหเ้รียบบครัง้เดยีวแบบเอกซโปเนนเชยีล 
และไดต้วัแบบดงัตอ่ไปนี(้แสดงรายละเอยีดในภาคผนวก ซ หน้า 246)

ŸtCO - S t  -  « y t +  (1 - « )s t_i 1 t= 1.2,...

โดยท่ี ÿ t ( l )  = Obt ( l )  และ a  -  1.00

3.วธิอีตัถดถอย
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ป ี 2531-2542 

จำนวน 36 หน่วย (แสดงขอ้มลูในภาคผนวก ก.หนา้ 104) โดยใชว้ธิคีดัเลอืกตวัแปร 4 วธิ ี คือ 
วิธ ี Stepwise วธิ ี Backward วธิ ี Forward และวิธี Enter ในการสรา้งตวัแบบพยากรณโ์ดยวธอตั 
ถดถอย มตีวัแปรทีน่ำมาพจิารณาดงัตอ่ไปนี ้
ตัวแปรตาม
Obt = อัตราการวา่งงานใ'นภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ  ปีท่ี t
ตัวแปรอิสระ
Obt_1= อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ  ปีท่ี M
ù b t _2-  อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ ปีท่ี t-2

ü b t_ 12= อตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ  ปีท่ี M 2

หลงัจากดำเนนิการประมาณคา่พารามเิตอรฃ็องตวัแบบอตัถดถอย (แสดงรายละเอยีดใน
ภาคผนวก ซ. หน้า 251 ) ได้รูปแบบพยากรณดั์งตอ่ไปนี้

ù b t = 0.942+0.966 Ubt_1 +0.808 ü b t_ 6 -1.491 u b t_7 +0.679 Ubt_ 8 - 
1.102 Ubt_9 +0.587 Ubt_12
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ร-วธิกีารวเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบคลาสสคิ
ขอ้มลูทีน่ำมาวเิคราะหเ์ปน็ขอ้มลูรายไตรมาส (1-3) ต้ังแต่ป ี 2531-2542

จำนวน 36 หน่วย (แสดงขอ้มลูในภาคผนวก หน้า 104}โดยใช้วิธี Enter ในการคดัเลอืกตวัแปร 
ในการสรา้งตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร โดยวิธกีาร 
วเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบคลาสสคิ มปีจัจยัทีน่ำมาศกึษาตงัตอ่ไปนี้

ตัวแปรตาม
บ๖1 = อตัราการวา่งงานใ!4ภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร ณ ปีท่ี t

ตัวแปรอิสระ
J u  = ไตรมาสท่ี า ในปีท่ี t 
I 2t = ไตรมาสท่ี 2 ในปีท่ี t
Tt = แนวโน้มของเวลา โดยกำหนดให้ไตรมาสท่ีหน่ึงของปีแรก ( 2531) เทา่กบั 1

หลงจากดำเนนิการวเิคราะหแ์ลว้ไดต้วัแบบอนกุรมเวลาแบบคลาลสคิ (แสดงรายละเอยีด
ในภาคผนวก ซ. หน้า 256 ) ไดต้วัแบบพยากรณต์งันี้

0.06028649 Tljt +0.202547451 2't

0.98417715 e t_ 1

4..7.1.2 การเปรยีบเทยีบคา่คลาดเคลือ่นของตวัแบบพยากรณ์
จากหวัขอ้ที ่ 4.7.1.1 จะไดต้วัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม 

ของกรุงเทพมหานคร จากการวเิคราะหก์ารถดถอย วธิอีตัถดถอย และวิธกีารวิเคราะหอ์นกุรมเวลา 
แบบคลาสสคิ จากนัน้นำตวัแบบพยากรณท์ีไ่ดจ้าก 3 วธิขีา้งตน้ มาเปรยีบเทยีบกนั โดยนำคา่ 
พยากรณเ์ปน็รายไตรมาส (1-3) ทีไ่ดจ้ากวิธอีนกุรมเวลา คือ วธิอีตัถดถอย และวิธีวิเคราะห์อนุกรม 
เวลาแบบคลาลลคิมาหาคา่เฉลีย่ใหเ้ปน็คา่พยากรณร์ายปกีอ่นแลว้จงึนามาเปรยีบเทยีบตวัแบบ 
พยากรณข์องแตล่ะวธิ ีโดยพจิารณา1จากคา่เฉลีย่'ของเปอรเ์ซนตค์1วามคลาดเคลือ่นสมันรุณ ์ (MAPE) 
.ในชว่งเวลาเดยีวกนั โดย โดยแสดงรายละเอยีดในตารางที ่4.3

Dix
โดยท่ี
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ตารางที ่ 4.13 แสดงการเปรยีบเทยีบคา่จากการสำรวจกบัคา่พยากรณ ์ MAPE จากการพยากรณ์
ระหว่างป 2531-2542 ของอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรุงเทพมหานคร
ปี พ.ศ. อ้ตราการว่าง 

งานที่ไตัจาก 
การสำรวจ

(%)

ตัวแบบการถดกออ ตัวแบบอัตถดอย ตัวแบบปร้บให้เรอบ 
แบบเอกชโปเนนเรีอล

ตัวนบบคลาลลิค

ค่าพยากรณ์
(%)

ค่าคลาด 
เคลื่อน(%)

ค่าพยากรณ์
(%)

ค่าค ล1ได 
เคลื่อน(%)

ค่าพยากรณ์
(%)

ค่าคลาด 
เคลื่อน(%)

ค่าพยากรณ์
(%)

ค่าคลาด 
เคลื่อน(%)

2531 4.4 3.34 24-09 3-64 17.27 2 6 2 40.45
2532 3.1 4.39 41.61 4.14 33.55 2.97 4.19 3.58 15.48
2533 2.6 1.73 33.45 2.94 13.08 2.11 18.85 2.92 12.31
2534 2.1 2.39 13.81 2.56 21.90 221 5 24 2 0 8 0.95
2535 2.0 1.82 9-0C 2 1 0 5.00 1.65 17.50 2 1 8 9.00
2536 1.6 1.92 20.00 1.97 23.13 1.92 20.00 1.63 1.87
2537 1.6 2.04 27.50 1.55 3.13 1-11 30.63 1.89 18.13
2538 0.9 1.92 113.33 1.78 97.78 1.15 27.78 1.09 21.11
2539 1.3 2.01 54.62 0.81 37.69 1.38 6.15 1.13 13.08
25^0 1.2 2 2 83.33 1.29 7.50 2 7 5 129.17 1.36 13.33
2541 3.9 2.68 31.28 1.23 68.46 4.78 22.56 2.7 30.77
2542 4.5 2.77 38.44 3.85 14.44 3.64 19.11 4.71 4.67

MAPE(%) 40.87 29.61 26.54 15.10

จากตารางที ่ 4.13 เมือ่พจิารณาคา่ MAPE ของท้ัง 3 ตัวแบบ จะพบวา่คา่พยากรณโ์ดยวธิ ี
วเิคราะหอ์นกุรมเวลาแบบคลาสสคิ จะใหค้า่ MAPE ต่ําทีส่ดุ มคีา่เทา่กบั 15.10% เนือ่งจากตวั 
แบบอนกุรมเวลาแบบคลาสสคิทีเ่สนอใหค้า่ MAPE ต่ําทีส่ดุ ดังนัน้จะเลือกตวัแบบอนกุรม
เวลาแบบคลาสสคิสำหรบัการพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร



ตารางที ่ 4 .1 3  กราฟแสดงการเปรยีบเทยีบคา่จรงิกบัคา่พยากรณโ์ดยตวัแบบตา่งๆ สำหรบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของ
กรงุเทพมหานครตัง้แตป่ ี 2 5 3 1 -2 5 4 2

2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 2540 2541 2542

»<

ค ่าจ าก ก าร ส ำร าจ

ต ัวแบ น ก ดถอย 

ต ัวแบ บ จ ัต ถ ด ถ อย 

ต ัวแบนปร ับใฟ ้เ1ยน 

ต ัวแบนคลาสส ิค

ÇO-b.
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4.7.1.รตวัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร
หลงัจากไดต้วัแบบพยากรณอ์ตัราการวา่งงานใ‘นภาคอุตสาหกรรมของกรุงเทพมหานครดัง 

กลา่วขา้งตน้จะทำการพยากรณไ์ปอกี 4 ปี คอืพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของ 
กรุงเทพมหานครในป ี 2543, 2544, 545, 2546 ดังต่อไปน้ี

โดยท่ี
O b t  =ะ 0.06028649 J lft +0.202547451 2't

è t -  0.98417715 e t 1

ตารางที ่ 4.ไ4 แสดงผลการพยากรณอ์ตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรมของกรงุเทพมหานคร ต้ัง 
แต่ปี 2543-2546

ปี พ.ศ. อัตราการว่างงาน 
จากการสำรวจ

(%)

อัตราการว่างงานจาก 
ตัวแบบอนุกรมเวลาแบบคลาสสิค 

(%)

ผลต่างจาก! 2543

+ เพ่ิม - ลด ร้อยละ

2542 4.5
2543 3.78 -0.72 15.91
2544 3.61 -0.89 19.75
2545 3.45 -1.05 23.41
2546 3.29 -1.21 26.89

จากตารางที ่4.14 จากตารางท,ี 4.14 คาดวา่ในป ี2543 จงัหวดกรุงเทพมหานครจะมอีตัรา 
การวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม 3.78 % และมอีตัราการวา่งงาน 3.61% 3.45% และ 3.29% ในปี 
2544 2545 และ 2546 ตามลำดบั



รูป 4 .า 4  กราฟแสดงการเปรยีบเทยีบคา่จรงิกบัคา่พยากรณจ์ากตวัแบบอนกุรมเวลาแบบคลาสสคิสำหรบัอตัราการวา่งงานในภาคอตุสาหกรรม
ของจงัหวดักรงุเทพมหานครตัง้แตป่ ี 2 5 3 1 -2 5 4 6
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